

прежнему происходило прежде всего по воле королей.

19-

578

В 1201 г. Филипп созвал большой собор духовных и светских вельмож для решения спора с папой. Обе жены короля находились тут же. Большинство баронов жалело Агнессу, но все-таки они говорили, что должно быть исполнено требование папы. Посреди собрания король внезапно вышел из зала, выведя с собою Ингеборгу, посадил ее к себе на коня и ускакал с ней в Париж. С этого времени он позволил ей жить в столице, но обращался с ней не лучше прежнего. Не разошелся он и с Агнессой и, таким образом, жил с двумя женами. Вскоре Агнесса умерла, и хотя папа не признал ее женой короля, дети ее были объявлены законными. Что касается Ингеборги, то король только в 1213 г. освободил ее из заключения в Этанском замке и стал обращаться с ней как с королевой и своей женой. Папа Иннокентий должен был удовлетвориться этим и снял свой интердикт с Франции.

Еще больших успехов Иннокентию удалось достигнуть в Англии, где в 1199г. *Ричарда Львиное Сердце* сменил на престоле слабовольный Иоанн, получивший прозвище Безземельный. Здесь повод для вмешательства представился в 1205г. после смерти архиепископа кентерберийского. Иоанн стремился сделать новым главой английской церкви своего фаворита Джона де Грея, но большинство английских епископов было против его кандидатуры. Иннокентий между тем (в 1107) рекомендовал приехавшим в Рим кентерберийским монахам избрать Стефана Ленгтона. Он был англичанином, возглавлял университет в Париже и пользовался заслуженной славой видного ученого, а Иннокентий незадолго до того сделал его кардиналом. Не теряя времени, Иннокентий на месте организовал выборы и рукоположил нового архиепископа, а затем сообщил о случившемся Иоанну. Но король

продолжал поддерживать Грея и отказался принять Ленгтона," что,